

一定要注意,温度要控制在28摄氏度,湿度是80%;每层楼的“住户”数量要不多不少,正好26000位;分配给每一层的食物量也必须相等……

新加坡政府在“养”蚊子。这间由新加坡国家环境局运营的蚊子工厂,每星期要生产约500万只雄性埃及伊蚊,并将它们释放到户外。政府还在筹建全岛第三间产蚊厂,进一步扩大生产规模。想想看,新加坡一共也才600万人。

# 新加坡养蚊子来灭蚊子

8月第一个星期六的中午,我来到新加坡东北部一栋名为“科技坊二号”的白色建筑里。我从未见到这么多蚊子——更准确地说,是蚊子幼虫。它们住在被管理者称作“蚊子公寓”的金属架子里,这会儿正在进食——一种颜色介于血红和褐色之间、质地像番茄酱的浆液,已经看不出原料是什么了,只有像是海鲜被捂了好几天的气味一阵阵往鼻子里钻。

这些实验室出身的雄性埃及伊蚊,肩负着关乎人类安危的使命:防止登革热传播。在新加坡180多种蚊子里,埃及伊蚊是登革热、基孔肯雅热和寨卡病毒最主要的传播媒介。

任务的核心在于,埃及伊蚊体内被植入了自身并不携带的“沃尔巴克氏菌”。这是一种天然存在的细菌,在蝴蝶、蜜蜂、蜻蜓体内也有,对人类无害。

这种细菌对雄蚊和雌蚊的影响截然不同。

对于雄蚊来说,它就像“绝育药”:植入沃尔巴克氏菌的雄蚊与不带菌的雌蚊交配后产下的卵,一个都孵不出来——生

物学家们称其为“胞质不相容性”,一种让后代注定夭折的机制。于是,让这些绝育的雄蚊混进野外种群,就能减少病毒传播。

不用担心这些雄蚊会咬你。它们只喝植物汁液,从不叮人。

相反,携带沃尔巴克氏菌的雌蚊,产下的卵能正常孵化,还能把细菌传给幼虫。科学家们正是利用这个特点设计了整套

机制:将沃尔巴克氏菌注入蚊子卵,孵化出的雄蚊被释放,雌蚊留下继续产卵。代代如此,这种细菌被牢牢刻进蚊子家谱里。

从卵,依次长成幼虫、蛹、成蚊,这项事业就在我的身边发生。一条狭长走廊,两侧是由玻璃墙隔开的宽敞房间。一侧是幼虫们的“公寓”楼群;另一侧整齐排列着40个笼子,成年蚊子正在那里交配。

## 用机器来喂蚊子,确保每一只蚊子吃得一模一样

带领这场公众导览的是环境局的主管李晓曦。她告诉大家,这40个笼子每周可以产出2400万颗卵。在约两周的生命里,一只雌性埃及伊蚊通常会产卵3次,每次大约100颗。

笼子底部放有产卵盆,其中盛着一些水和产卵纸。据说,蚊子喜欢这些纸条粗糙的质地。

看过蚊子卵的人,也许会在日常生活里变得草木皆兵。李晓曦给我们看一叠白色纸条,上面密布着一串像签字笔细心绘制的纹样,犹如一簇簇蹿高的火苗。凑到眼前,你会发现那其实是无数黑色小

点。“这些蚊子的卵就像黑色的灰尘,所以下次清理地板的时候,看到类似的东西,请务必清理干净,因为你也不知道那到底是灰尘还是卵。”李晓曦提醒我们,并把一个装着纸条的透明罐子递给大家传看。

对科学家来说,关键是保证它们按同样的标准和速度生长,让分组更准确。这是因为不同性别的个头差异明显:雄蛹比较小,雌蛹比较大。“但要是一只雄蛹吃得太多,长得特别壮,它可能就会被误认成雌蛹了。”李晓曦说。

为了标准化喂食,每层托盘里

的幼虫数量必须相同,即26000只。喂给每层的食物量也必须相同。但即便如此,怎么保证每只都吃得一样多呢?李晓曦回答:“我们现在用机器来喂蚊子,而不是靠人工,就是为了确保每一只蚊子吃得一模一样。以前靠人手喂,确实发现有差异。这些年我们不断校准、不断优化,只为了让一切尽可能标准化、统一化。”

环境局的资料显示,目前使用的“全自动液态饲料投放系统”,它“高精度且稳定一致”,“喂养人力节省高达90%”。资料还特别提到,现在,每3.17只幼虫,共享1平方厘米的居住空间。

## 在释放区,居民感染登革热的风险降低了约75%

实验室的最后一站,是另一个同样堆满架子的房间,蛹在这里慢慢羽化为成蚊。架子上贴着许多巴掌大的黄色方块垫子,浸满特制的糖溶液,模拟蚊子在野外吸食的植物汁液。

2016年,这个项目启动时,曾经引发一些忧虑。毕竟,每天要打蚊子已经够头疼了,现在还要养蚊子、放蚊子,怎么听都有点瘆人。一些居民忧心忡忡地向媒体表示,自己的确被蚊子咬得更多了。为此,《海峡时报》2022年做过一篇专题报道。新加坡国立大学公共卫生学者亚历克斯·库克接受采访说,叮咬率上升更可能是“感觉上”的增加,而非真的变多了,因为大家知道了这个项目,就开始留意蚊子——“就像有人提到头虱

时,你的头皮会开始发痒一样”。

另一位学者则说,这个项目只减少埃及伊蚊的数量,但新加坡还有其他种类的蚊子会咬人,当时的高温、湿度和降雨,可能导致了这些蚊子数量增加。

李晓曦告诉我们,虽然新加坡蚊子种类很多,但大多数待在郊外的森林中;离人比较近的,也就三种。除了埃及伊蚊,另外两种的威胁相对较小:一种是白纹伊蚊,也能传播登革热,但远不如埃及伊蚊厉害;另一种是致倦库蚊,这种金棕色的家伙在夜间出没。它们和人类一样,安然适应了飞速的城市化。其中,埃及伊蚊适应得最好。比如,在居民楼一楼放飞的埃及伊蚊,竟然曾在顶楼被捕获过——所以,不要以

为住得高,就没有蚊子。这也为环境局设计投放地点提供了重要线索。

环境局在新加坡多地实地研究初步发现,在释放区,居民感染登革热的风险降低了约75%,埃及伊蚊数量则减少了80%至90%。到2026年,这项计划将覆盖80万户家庭,占全国家庭总数的一半。

当然,哪怕知道这些蚊子不会咬人,大概也没有多少人乐意看到一大群蚊子找上门来。环境局在App里开发了一项功能,让你能看到自己住的地方会不会投放蚊子、具体几点投放。李晓曦说,一般会在上午6点半到11点之间投放——“所以你可以头一天晚上把窗户关好,第二天下午再打开”。

## 不可小看的蚊子

使人寒战、贫血的疟疾,使人抽搐、意识障碍的乙脑,使人高烧、全身剧痛、皮疹的登革热……蚊子虽小,却可能通过叮咬传播多种致命传染病。

新中国成立以来,我国蚊媒传染病发病率、死亡率显著下降,在2021年宣布消除了疟疾。

“2006年时,全国仍有疟疾病例6万多,我国仅用十余年时间就使这些传染病得到很好控制。”中国疾控中心研究员刘起勇介绍。

然而,全球化时代的“蚊虫迁徙”和气候环境发生的剧烈变化给蚊媒传染病防控带来了全新挑战。

世界卫生组织公布数据显示:2024年,全球报告登革热病例数为1400万,创历史新高。

## 什么是“基孔肯雅热”?

网络资料显示,“基孔肯雅”源于非洲坦桑尼亚南部的土语,意为“令人弯腰屈背”,描述了患者因关节剧痛而弯腰的姿态。

深圳市疾病预防控制中心防控所专家表示,基孔肯雅热是由披膜病毒科甲病毒属的基孔肯雅病毒引起的急性蚊媒传染病,其潜伏期一般是1至12天,通常是3至7天。被叮咬人群中约20%至30%会发病,多数人症状轻且可自愈。典型的临床表现是发热、关节痛/关节炎、皮疹,而最典型的“腕关节受压剧痛”常让患者痛到无法自主穿衣。

## 基孔肯雅热是否“人传人”为何要隔离感染者?

国家疾控专家在发布会上强调,“基孔肯雅热不会通过日常接触人传人。”不过确诊患者仍需住院防蚊隔离,建议定点医院专门加装防蚊纱窗、配备蚊帐。这是切断蚊媒传播链的关键。

深圳市疾病预防控制中心防控所专家解释:“患者发病后1周内血液中病毒载量最高,此时若被蚊子叮咬,病毒会在蚊体内繁殖2-10天,再叮咬健康人即可传播。隔离不是防人传人,而是防‘蚊传人’。”数据显示,伊蚊在30℃以上适宜条件下,最快7天可完成从卵到成虫的发育,一只携带病毒的蚊子可叮咬多人,这也是本次疫情短期内扩散的重要原因。

## 如何区分基孔肯雅热与登革热症状?

“像被人用锤子砸过关节!”佛山市民陆先生回忆发病经历时仍心有余悸。高烧39℃、关节剧痛与皮疹的“基孔肯雅三联征”症状,是基孔肯雅热的主要特点。

深圳市疾病预防控制中心防控所专家进一步表示,基孔肯雅热和登革热症状相似,常被混淆。两者都是通过花蚊子传播的病毒性疾病,基孔肯雅热“痛得更久”,登革热“危险更大”。登革热的危险在于其重症可能导致严重出血或休克甚至死亡;而基孔肯雅热虽然较少危及生命,但其标志性的关节剧痛往往更持久。

## 哪些人群需要重点防范?

尽管目前病例为轻症,但专家特别警示新生儿、老人、慢病患者等三类人群仍需高度警惕重症风险。原因在于对于新生儿,若母亲分娩时处于病毒血症期,病毒可通过产道传播,感染后易出现心肌炎、脑炎等严重并发症;对于老年人,免疫功能衰退,感染后易引发病毒性关节炎、肺炎;对于慢病患者,高血压患者感染后可能出现血压波动,糖尿病患者伤口愈合延迟,加重关节病变风险。

本版稿件均据新华社

